



Número  
10  
céntimos

# LA UNIÓN

Se publica  
los  
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XVIII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle Mayor, 32

JACA 3 de Julio de 1924

Toda la correspondencia a nuestro  
Administrador

NÚM. 910 - 910

## ACTO SOLEMNE

# La primera piedra del Seminario

El día 29, festividad de San Pedro fué día grande y glorioso para los jaqueses, día que habrá de señalarse entre los grandes y gloriosos que avaloran las páginas del Obispado de Jaca. Día de consuelo para los corazones montañeses, oprimidos por el siniestro espanto que redujo a escombros la mansión de los jóvenes seminaristas, poniendo notas tenebrosas en el ambiente, desaliento en el ánimo mejor templado. Pero de aquellas cenizas, aun calientes, han surgido optimismos y esperanzas; que la misericordia de Dios es mucha y plugo a sus altos designios compensar con las mieles de un dulce porvenir la pena y el dolor con que probé nuestros sentimientos de católicos y creyentes....

Jaca, la ciudad de las mujeres heroínas, de los hombres de cuerpo y alma templados en el crisol del valor y del sacrificio; la que escribió en la Historia de España páginas de abnegación, llevando de la montaña al llano el fruto de homéricas empresas; la que dió en su San Juan de la Peña (sus ecos, no han se ha perdido todavía) el grito santo de la reconquista; la sultana del Pirineo halagada por las caricias de una vegetación bravia e incomparable; la ciudad de Santa Orosia; la ciudad de los Concilios... al congregarse el día 29 en masa, sin excepción de clases ni categorías, junto a su Obispo, el Pastor insigne Dr. Frutos Valiente, en el lugar de emplazamiento de la primera piedra del futuro Seminario; con aquella exaltación firmísima de su fé; con sus entusiasmos patrios, virilmente demostrados, añadió a su corona gloriosa un florón de brillante pedrería por su valor incalculable; realzó su grandeza dando al mundo la sensación consoladora de su ciudadanía, de su civismo, de la fé heredada de sus mayores.

Grandioso, sublime a toda ponderación fué aquel momento, cuyo recuerdo perdurará eternamente y dejará en el suceder de los siglos y de la vida jaquesa, una estela luminosa que será guía y será faro y será orgullo de los hijos nuestros; de los futuros ciudadanos, que,



El Excmo. Sr. Dr. Frutos Valiente, Obispo de Jaca y autoridades que asistieron al acto

FOT. LAS JHERAS

## En prenda de gratitud

Emoción honda, la emoción nuestra en la tarde memorable del día de San Pedro.

En medio de un gentío inmenso y después de escuchar maravillados la palabra sorprendentemente fervorosa de nuestro Prelado insigne, que arrancó lágrimas dulces hasta a los ojos más rehacios, tuvimos la satisfacción inmensa y el alto honor de que dos números de LA UNIÓN fueran puestos dentro de la piedra primera del nuevo Seminario.

Eran el número último en el cual hacíamos profesión cumplida y entusiasta de nuestro amor a la Patrona excelsa de la nobilísima ciudad de Jaca, y aquél en que lamentamos, con toda la efusión de nuestra alma creyente, y que por cierto nos mereció una cariñosa felicitación del Prelado, la desolación del Seminario, de la casa donde se formaron nuestros sacerdotes que nos alimentan con la doctrina divina de Nuestro Señor Jesucristo y con el Pan del Cielo que es el mismo Cristo que oculta su Majestad y sus resplandores gloriosos en la Sagrada Eucaristía.

LA UNIÓN está satisfecha de, representada en dos ejemplares suyos, estar confesando su religiosidad, acaso por los siglos de los siglos, en lo que será fundamento del nuevo Seminario.

LA UNIÓN estará bajo el mismo altar donde, todos los días se inmolará la víctima divina, Jesucristo, por la salvación del mundo. Estará bajo el sagrario bendito donde el Prisionero del amor esperará día y noche, el amor de los por El llamados a la dignidad sublime del Sacerdocio, que más tarde, con su doctrina y su ejemplo, trabajarán sin descanso por la elevación moral de los pueblos y la salvación de las almas.

Números de LA UNIÓN, que lleváis el amor nuestro, el corazón nuestro, sostened contentos el altar sagrado, el tabernáculo bendito, y pedid a Dios que derrame copiosa su santa bendición sobre vuestros futuros hermanos, los números que verán la luz; sobre este semanario que se precia de ser católico y de luchar por el progreso, por la paz y por el orden.—La Redacción.

como ahora nosotros, ante nuestros visitantes y extraños con las grandes obras que dan renombre a Jaca remozamos la memoria de los que fueron, podrán ellos ofrecer como brillante ejecutoria de esta época, un Seminario, grandioso, bello de factura y de líneas que tuvo por cimientos la caridad inagotable y que se amasó con los fervidos entusiasmos de un Obispo inmortal, de

un pueblo que tiene en su alma toda la nobleza y serenidad augustas de estas montañas que en lontananza se pierden con el azul del cielo, en fecundo beso de gratitud.

El día 29 fué bella aurora después de noche tenebrosa, rayo de luz para aquellos levitas del Señor que no ha mucho perdieron la cuna bienhechora donde se formaba su espíritu para altos designios;

rotunda afirmación de que pronto habrá otra nueva en que, como en la devorada por el fuego, se mecerán juntas la ciencia y la virtud, y será jardín en el que crecerán las plantas para dar frutos saludables en su tiempo, escuela en que se adiestrarán los llamados por Dios para pelear en las batallas del Señor; la cátedra, en fin, en la que se amaestrarán el corazón y la inteligencia de los evangelizadores de la paz y salvadores de los pueblos.

ARTURINO

\*\*\*

Y en estas notas que son pálida impresión del acto grandioso con que se celebró el fausto acontecimiento de la colocación de la primera piedra del Seminario, haría punto el reporter: es su pluma harto incapaz para pintar con todo el colorido de la realidad la grandiosa manifestación de fé de que hizo gala la ciudad de Jaca.

En el lugar del emplazamiento de la primera piedra, todo el vecindario se congregó. El Ayuntamiento en pleno con maceros, el Excmo. Sr. General Gobernador D. Eladio Pin, con todos los Jefes y Oficiales de la Guarnición francos de servicio; el Cabildo Catedral, el Juez de Instrucción y en una palabra cuantos tienen representación oficial en Jaca. La explanada anchurosa de los Glasis de la ciudadela, los andenes del Paseo de Alfonso XIII, las parcelas lindantes a la del nuevo Seminario ofrecían bello aspecto repletos de público abigarrado. Las señoras y señoritas, en aquella brillante tonalidad que tenía por fondo la austeridad de la Ciudadela; por marco las ingentes crestas del Collarada, Oruel y el Pirineo, tachonadas a trechos de nieve. ponían la nota expresiva de la policromía de sus toaletas, el grato perfume que caracteriza su feminismo y espiritualidad.

El Prelado jaqués—¡así jaqués; que jaqués es de corazón y por sus amores a Jaca!—el prelado jaqués, repetimos, revestido de pontifical destacábase brioso como la figura suprema de jornada tan gloriosa. Las músicas militar y civil, daban con sus acentos armoniosos y vibrantes, vigor y forma tangible al alborozo que nacido en el corazón pugnaba por elevarse al cielo.

En este ambiente francamente optimista, el Excmo. señor Obispo, con solemnidad a la que puso mayor emoción el rell

gioso silencio que se hizo en el público, procedió a la bendición de la primera piedra del Seminario, con el ceremonial de estos casos.

Y el pastor de la grey jaquesa subido en una mesa que hizo oficios de plataforma habló al pueblo. Y su palabra fué un canto brioso de fe, un himno esperanzado la construcción del nuevo Seminario.

Con su elocuencia característica, después de juntar el carácter recio y fuerte de este Aragón creyente que esculpió hazañas numéricas en las montañas éstas, cuna y origen de nuestra independencia nos hizo ver como apenas apagadas las llamas que emergían del santuario, va a surgir, surge ya el nuevo Seminario. Seminario que elexan la caridad de los españoles, el tesón aragonés, y cuando esto no pueda, la fé, la fé que si tuvo virtud para trasladar los montes también tendrá virtualidad para hacer surgir nuestro Seminario, bello y esbelto, alto y tan alto que su última piedra, parezca darse un beso de amor con los ángeles del cielo.

¿Pero a que seguir? Fué tan emotiva tan sincera y arrebatadora la elocuencia de nuestro Prelado que más parecían plegarias del corazón que avaloran del hombre su vibrante y ejucuentísimo discurso, tierno que arrancó lágrimas al abundantes del numeroso auditorio.

Fejicitamos cordialmente a nuestro Excelentísimo Prelado.

Seguidamente el beneficiado señor Lacasta con voz y dicción clarísimas leyó el acta siguiente que firmaron las autoridades y personalidades allí presentes.

*«En la Ciudad de Jaca, capital del Obispado del mismo nombre, provincia de Huesca, a las veinte horas del día veintinueve de Junio, domingo, fiesta de los Príncipes de los Apóstoles San Pedro y San Pablo del año del Señor mil novecientos veinticuatro, teniendo el timón de la Iglesia Católica la Santidad de Pío XI, reinando en España el Católico Monarca Don Alfonso XIII y gobernando los destinos de esta nación el Directorio Militar: Presentes al acto de que se da testimonio las Autoridades civiles, militares y eclesiásticas abajo firmantes, el Clero todo con el Excmo. Cabildo Catedral y el pueblo entero, procediose por el Excmo. y Rodmo. Prelado Diocesano Doctor Don Francisco Frutos Valiente a la solemne bendición del lugar y a la bendición y colocación de la primera piedra del Seminario Conciliar de la Purísima Concepción de Jaca, que se resolvió a construir, fado en la asistencia de Dios Omnipotente, en la protección amorosísima del Corazón de su Hijo Jesucristo, en la protección de la Inmaculada Madre de Dios y de los hombres, María Santísima, y en la de todos los ángeles y santos del Cielo, más en particular de la inclita virgen-mártir Santa Orosia, Patrona de los montañeses: Y contando, al efecto de edificar este Seminario nuevo que ha de substituir al destruido por horroroso incendio en la tarde del día 27 de Mayo próximo pasado, con la espléndida y caritativa generosidad de los jaqueses sin distinción y de todos los diocesanos del Obispado de Jaca, en primer término; con la entusiasta cooperación económica de la noble y muy creyente región aragonesa; con la esperanza del auxilio por el Poder público prometido; y, en fin, con el concurso de donativos y limosnas que ya se reciben de personas piadosas de toda la nación. Hechas las bendiciones dichas, el*

*mencionado señor Obispo pronunció un discurso, rebotante de de esperanza sobre la pronta construcción del nuevo Seminario Conciliar y lleno de gratitud tier-nísima para cuantos de cualesquiera partes contribuyeron o contribuirán con oraciones, trabajo, dinero, propaganda y otros modos a obra tan de la gloria de Dios y su servicio y tan necesaria a esta ilustre Diócesis de Jaca. Dejó después caer la piedra con majestuosa lentitud. De todo lo cual yo, Secretario Canciller del Obispado, levanté la presente, que, con monedas de la época y nación nuestra, y unos ejemplares de los periódicos locales LA UNIÓN y El Pirineo Aragonés y unas medallas de Santa Orosia, fué en dicha primera piedra colocada y encerrada; y de cuyo contenido, que firmán distintas personalidades sobre el solar del Seminario a construir, sito entre el Glacis de la Ciudadela y el Camino del Molino doy fe, en la dicha Ciudad, fecha ut supra.»*

\*\*

En una cajita metálica colocose dicho documento con los objetos que en la misma se indican y el Prelado a los acordes de la Marcha Real, con la polea para ello dispuesta dejó caer lentamente la Primera Piedra. Antes las Autoridades, vertieron en el foso unas paletadas de cemento.

El público prorrumpió en vivas y aplausos epílogo de acto tan trascendental.

**Telegrama de la Santa Sede**

**Su Santidad bendice a la Diócesis y al Seminario nuevo**

Al telegrama que el día de San Pedro dirigió nuestro amadísimo Prelado, al Santo Padre presentándole, el amor y la adición de este Obispado en la solemnidad religiosa del primer Papa y con motivo de la colocación de la primera piedra del Seminario que se va a construir, el Eminentísimo Cardenal Secretario de Estado ha contestado con el siguiente radio:

**Monseñor Francisco Frutos**  
**Obispo de Jaca. (España)**  
**Su Santidad agradece el homenaje y bendice de corazón a su Diócesis toda y al nuevo Seminario.**  
**Cardenal GASPARRI.**

¡Sea la bendición del Vicario de Cristo acicate de nuestra piedad y celestial auspicio de prosperidad espiritual para el Semillero que empieza a formarse de los futuros apóstoles diocesanos!

**PROGRAMA musical de la temporada de verano del Casino de Jaca**

Según nuestras noticias la citada Sociedad ofrecerá a sus Socios a partir de mediados de este mes el siguiente programa general:

Jueves de ocho a diez, baile con la cooperación del Quinteto. Domingos y días festivos, de dos y media a cuatro y media concierto por el pianista Sr. Helssyör.

Independientemente de lo anterior todos los días que se presenten desapacibles a causa de lluvia, tormenta o frío excesivo habrá *asalto* de ocho a diez con la colaboración del Sr. Helssyör y sin necesidad de previo aviso.

Esperamos agrada el antedicho programa que nos ofrece la Sociedad Casino de Jaca.

**“Mens sana in corpore sano.,”**

Como estudiantes al par que como amantes de los deportes, no podemos dejar sin contestación el artículo publicado en estas mismas columnas por el ilustrado farmacéutico militar D. Andrés Cenfor Llopis.

Agradecemos a dicho señor los paternales consejos que en tal artículo nos dedica, pero hemos de oponerle algunos reparos, ya que está en contradicción con las modernas orientaciones pedagógicas.

Sabido es el régimen de las Universidades inglesas y norteamericanas, en las que se dedica más tiempo al atletismo que al estudio, y no podrá decir el señor Cenfor que a los súbditos de dichas naciones les falte cerebro por el excesivo desarrollo de su musculatura.

Según la opinión de dicho señor el estudiante debería ser hombre dedicado exclusivamente a ingerir más o menos libros, a tener un cerebro fenomenal a expensas de su organismo; y este tipo por fortuna ha desaparecido.

La vida moderna necesita del músculo y este se consigue con el deporte, que tiene la virtud de desarrollar al mismo tiempo la inteligencia y sobre todo la atención, base primordial de todo estudio. Nuestros antepasados se ocuparon poco de estos menesteres y sus resultados han sido poner a la raza en camino de la hecatombe fisiológica, esto es: de la degeneración completa, y creemos que no necesita demostración puesto que los hechos son más elocuentes que las palabras.

Y en fin de cuentas señor Cenfor, más vale ser algo tosco y ser fuerte, que poseer una vasta erudición y gran cantidad de enfermedades, aunque no esté reñido el atletismo con la cultura, antes al contrario van hermanados y si de espacio dispusiéramos podríamos citar multitud de casos en que se verían reunidos la inteligencia y el deporte: D. Santiago Ramón y Cajal, si no estamps equivocados, fué campeón de gimnasia...

Antiguo es el aforismo latino con que encabezamos estas líneas: «Mens sana in corpore sano».

LUIS DUCH LACASA

JOSÉ BERITENS

**BANCO DE ARAGON**  
**ZARAGOZA**

El Consejo de Administración de este establecimiento ha acordado distribuir un dividendo activo de 4 por 100, libre de impuestos, a cuenta de las utilidades del presente ejercicio.

Este dividendo núm. 27 de las acciones primera serie y núm. 9 de las acciones segunda serie, se pagará a razón de VEINTE pesetas para las primeras y DOCE para las segundas, a partir del día 1º de Julio próximo en las oficinas de la Sociedad en Zaragoza, Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel y Tortosa; en las del Banco de Bilbao en Bilbao; Banco Urquijo y Banco Español de crédito en Madrid; La Vasconia en Pamplona, Banco Guipuzcoano en San Sebastián; Banco de Victoria en Victoria; presentando al efecto los resguardos de inscripción para estampar el correspondiente cajetín.

Zaragoza 25 de Junio de 1924.—El Secretario, Joaquín Bardavio.



Lea usted L...

**MOMENTÁNEA**

Fué una tarde emotiva, saturada de piedad, la tarde dominguera.

En la planicie regalada con auras bienchoras de franda, en el atardecer estival, se congrega una multitud riente y bulliciosa, sitiada por la solemnidad sagrada del instante.

Gallardea en lo alto, en la frondosa huerta, como vigia de miniarete, la Bandera roja y gualda, sangre y oro de España.

Tan encumbrada está en el útil del trabajo; flamea tan vistosa, libres al espacio azul sus gloriosos colores de emblema, que parece suplicar y bendecir también, en su lenguaje mimico, pidiendo caridad, que en el presente caso es pedir pedir patriotismo.

Cobijada en su sombra, por ella protegida y amparada está la piedra angular del futuro Seminario, bella y esbelta piedra que encierra en su fondo y como sagrario de esperanzas, la fé de todo un pueblo de este aragón de mis amores creyente y español.

Por eso la circundan un falange de cruzados, los sacerdotes de la esdada y los tutelares de la ciudadanía... Por eso, en su derredor, apretadas y confundidas están las clases todas de este Jaca culto y ferviente, patriota y cívico...

Por eso no fué de extrañar que el verbo cálido de nuestro Prelado tuviera en aquella tarde inspiraciones del cielo; que su voz llorante sobre las ruinas de Jerusalem destruidas caldeara con sus lamentos el corazón, confortándolo con esperanzas... de pronta resurrección de las ruinas aun calientes...

Yo le vi, como entonces no temblaba su mano, cuando depositaba la primera paletada en el foso abierto. Tenía su mirada puesta en el cielo y su corazón en Dios; veía junto a sí a la grey amada a los buenos patriotas, formaban su acompañamiento el pueblo y los hijos del pueblo, y por ello estaba confiado y alegre el buen Padre y Pastor, ¡ya tenía Seminario!

Habrà Seminario porque si la fe trasladó los montes e hija de la fe es la caridad, la caridad hará que en la vasta planicie, ya sagrada, se alze el Seminario de formación, plantel de emisarios del Dios del amor.

Y si los hombres no, las plegarias porfiadas del Pontífice, la oración fervorosa de los levitas obligará al cielo a que no deje sin regazo a los verdaderamente escogidos para ser sol de la tierra y luz del mundo.

PETRONIO.

**ANUNCIO DE CONCURSO**  
para la venta del solar del Seminario incendiado

Habiendo resuelto la venta del solar íntegro en que se levantaba el Seminario Conciliar de esta Diócesis, abrimo concurso por tiempo de quince días, que finirán a las catorce horas del día doce del próximo Julio, para la presentación de ofertas de compra ya del solar entero, ya de alguna o algunas de las parcelas en que lo dividimos, con sujeción a las siguientes cláusulas:

- 1.º Las ofertas se presentarán en pliego cerrado, durante el tiempo dicho, en este Nuestro Palacio Episcopal.
- 2.º El tipo de oferta para la compra del solar íntegro, cuya extensión superficial es de 2.185'63 metros cuadrados, es el de 109.431'50 pesetas; que es a razón de 50 pesetas el metro cuadrado.
- 3.º Los tipos para las ofertas por parcelas, son los siguientes: Para la parcela núm. 1.º que linda con las calles Mayor y del Carmen con extensión superficial de 528'11 metros cuadrados a razón de 100 pesetas metro cuadrados, pesetas 52.811. Para la parcela núm. 2, contigua a la anterior, en la calle del Carmen y con extensión superficial de 360 metros cuadrados, a razón de 35 pesetas metro cuadrado, pesetas 12.600. Para la parcela núm. 3, sita a continuación de la anterior en la calle del Carmen y con extensión superficial de 398'62 metros cuadrados, a razón de 30 pesetas metro cuadrado, pesetas 11.958'60. Para la parcela núm. 4, en la parte de la Muralla, 1.º de las dos parcelas entrando por el paseo, con extensión superficial de 394'51 metros cuadrados, a razón de 45 pesetas metro cuadrado, pesetas

17.752'95. Para la parcela núm. 5, siguiente a la anterior, y con extensión superficial de 507'39 metros cuadrados, a razón de 40 pesetas metro cuadrado, pesetas 20.295'60. Para el mejor conocimiento de estas parcelas estará el plano a disposición de los concursantes en la Secretaría de Cámara de 11 de la mañana a 1 de la tarde en los dichos días.

4.ª La venta del solar, tanto en íntegro como en parcelas, se entiende con los materiales y escombros que existen sobre él, conforme se hallan en la actualidad.

5.ª Reservándonos el derecho de no aceptar ninguna de las ofertas cuando no las creyésemos aceptables, habremos de preferir las que soliciten la venta del solar íntegro y en todo caso, en igualdad de las demás circunstancias las que resulten más ventajosas.

En Jaca a 27 de Junio de 1924.

† FRANCISCO, OBISPO DE JACA

### Coplas del día

Por dos motivos tan solo quisiera ser, millsnario; para darme buena vida y pagar el Seminario.

Quien oyendo a nuestro Obispo no engrosa la suscripción, no puede ser buen jaqués ni debe ser español.

Con lágrimas te regaron y aunque muy abajo vas, ri regarte de tal modo, piedra ¡cómo crecerás!

Al sentir la Marcha Real y verte hundir en el suelo mis ojitos al perderte fueron, a mirar al Cielo.

Un agujero te hicieron y en él, a Jaca encerraron pues que, lo mejor de Jaca son, los que el acta firmaron.

Quemó la casa quien puede por probar Vuestra paciencia teniendo para hacer otra Su ayuda, y Vuestra elocuencia.

A. B. C.

### Suscripción para edificar el nuevo Seminario Diocesano

Suma anterior... 19.350

Excmo. Sr. Marqués de La Cadena, 1.000 pesetas; Familia de D. Manuel Gavín, 500 id.; D. Antonio Caubet, 500 id.; H. S., 100 id.; C. S. A., 100 id. D. Manuel Mayner, 100 id.; D.ª Dolores Pérez, viuda de Solano, 100 id.; D. Bernardo Bovio, 200 id.; D. Luis Ara, 100 id.; don Dámaso Iguácel, 100 id.; D. Florencio Albás, 100 id.; Sres. Hijos de J. García, 100 id.; D. Martirán Durán, 100 id.; Almacenes de San Pedro, 200 id.; M. I. Señor D. Pablo Olegario Martínez, Magistral, 100 id.; Hermanos del S. C. de Jesús, 100 id.; Adoración Nocturna, 100 id.; D.ª Teodora Laclaustra, 75 id.; Señores Bretos y Campo, 50 id.; D. Antonio Morer, 50 id.; Sres. Hijos de M. Zulfiaurre, 50 id.; D. José Sánchez Cruzat, 50 id.; D. Antonio Palacios, 50 id.; Monjas Benedictinas, 50 id.; D. Adolfo Martín, 50 id.; D. Ricardo Prado, 50 id.; don Pedro Abad, 25 id.; D.ª Petra Bailo, viuda de García, 50 id.; Sta. Amelia García, 25 id.; Sta. María Luisa García, 25 id.; D. Basilio Martínez, 50 id.; D. Angel Aspiroz, 50 id.

Suma... 23.640 pesetas

(Continuará)

## - Del ambiente Jaqués -

Me preguntaba la gente ¿porqué no escribió el Ambiente? Yo, decía sonriente, viendo al público indulgente su interés, pues no es frecuente que interese vivamente lo que escribe un... escribiente; no escribí, sencillamente, porque el Director — un ente — me dijo a mi frente a frente, que desde él al Gerente, el servicio permanente no harían seguramente; San Juan servía de puente, y yo, aunque soy diligente y aunque el trabajo me rente, hice voluntariamente ese silencio prudente para ver precisamente si mi Director me miente al decir: es pertinente y además muy conveniente, que escriba semanalmente; y ahora he visto claramente que de monera elocuente la gente pide el Ambiente. Pues lo habrá muy puntualmente. Y muy efusivamente y cariñosísimamente hago desde aquí patente la satisfacción que siente el escritor presente.

Ya las fiestas han pasado; alguien se habrá divertido; la Banda mucho ha tocado; los gigantes han bailado y las calles han recorrido. Se cumplió todo el programa sin que ni un número falle y ha conquistado gran fama de director de la trama el Concejal señor Valle, quien no se daba reposo yendo de la Banda en pos, siguiéndola presuroso del Ayuntamiento al Coso y a la Plaza de Bascós. ¿Qué decir de las verbenas? ¡Qué de luz! ¡cuánto esplendor! de animación fueron plenas; en fin, mil enhorabuenas mi amigo don salvador, que vos, con los compañeros aun faltando los dineros o siendo poco abundantes (ni considerar los peros que ponen los comerciantes) llenasteis el cometido, el dinero, entró a raudales y aquellos han conseguido el aumentar sus caudales.

Para número final, hubo traca natural. Me dice Rodríguez el buen relojero que en unión de sus compañeros, a Ramos cumplieron, por fin, su promesa de sentarse juntos a la misma mesa pagando la

deuda como Dios enseña, dándole un banquete en San Juan de la Peña.

Domingo 29 tarde hermosa y como lo merece el acto extraordinario, de público rebosa la explanada preciosa donde pronto ha de alzarse el Seminario. Un tripode, una piedra suspendida de gran diferencial y un agujero que la piedra espera, y ondeando se ve vuestra bandera; la enseña nacional.

Rodeando al sabio Obispo, vi yo a don Eladio Pin el bizarro General; Alcalde señor Gavín; Juez de Instrucción y Paz; unos cuantos Concejales; Coronel del Regimiento; muchos Jefes y Oficiales; Canónigos, Sacerdotes y multitud de seglares. El señor Frutos Valiente de su modo proverbial, tras de haber hecho la gente un silencio sepulcra, nos habla muy conmovido y hasta se postra de hinojos pudiendo ver, que han salido lágrimas a muchos ojos. Es mucho Señor hablando y como nada le arredra, mientras dinero van dando coloca la primer piedra del Seminario futuro en el que habrá de verdad que costará muchos duros y lo hará la Caridad. Fué este acto emocionante de los que gustan de veras. Impresionó lindas placas el fotógrafo Las Heras.

Y ahora, que el edificio que será buen Seminario, que reporta beneficio y es en Jaca necesario pronto veamos cubierto pido de modo ferviente para que sea un acierto ese hermosísimo proyecto del señor Frutos Valiente.

Ya vienen los veraneantes, a gozar como otros años y a beber agua muy fresca de la fuente de los baños (1).

Ha marchado un señor, en humilde hacia Salamanca, y es seguro, sí, que llegar allí, lleva barba blanca (2).

B. C. A

(1) Música de conocida Jota.

(2) Música de La Java.

## Gacetillas

### Un Concierto por radio

Fuimos el martes de los radios-escucha que se deleitaron con el concierto, muy brillante y variado, conque «La Libertad, de Madrid» ha inaugurado la serie de los que se propone ofrecer a los poseedores de estos aparatos que diríanse hijos de la magia.

Interesante fué la parte musical; llegó hasta *nuestro* aparato, limpia, con toda su sonoridad, permitiéndonos saborear las bellezas de las páginas interpretadas con toda su pureza. En su intermedio habló Zulueta y sus palabras de salutación, un canto al maravilloso invento y sus apuros de novel en eso de hablar «ante un público que no existe» nos daban la sensación de estar ante el orador pero... luego se fué esfumando su voz, hasta casi perderse en la lejanía, dejándonos con la miel en los labios, más amargada cuando volvíamos a coger, para otra vez perderlo el hilo de la peroración.

Ya lo sabe «La Libertad»: respondiendo a su invitación final le decimos que

fué admirable la parte musical y con las deficiencias apuntadas lo hablado.

Agradecemos a nuestro compañero señor Dumas la agradable velada que el martes nos proporcionó.

Entre nebulosidades y el eterno «ce» ha llegado hasta nosotros el rumor de nuevas intenciones y gestiones para acercar a Jaca la Comandancia de Carabineros.

Dudanos de la veracidad de tal rumor más absurdo ahora que nunca, puesto que la próxima apertura del Canfranc afianza de tal manera la Comandancia en Jaca que nosotros, sin ser técnicos, creemos que de no existir habría que crearla. De todas suertes bueno será estar arma al brazo para la defensa de legítimos intereses.

Ha regresado de Zaragoza, donde pasó el día 30 del anterior, el cab. General Gobernador Militar de esta plaza. Excmo. Sr. D. Eladio Pin Ruano, después de haberle sido impuesto con toda solemnidad por la autoridad militar superior de la región el distintivo de «Lomas de San Juan» que fué creado recientemente con

el de «El Caney» para conmemorar las defensas de dichas posiciones.

Por exceso de original aplazamos para el siguiente número entre otros interesantes trabajos el titulado «Camino de la cantera de hoy, Parque de la cantpra mañana?» de D. Andrés Cenjor Llopis.

Para unos días con sus hijos los señores de Cenjor Dafonte, el ilustrado médico D.

Dámosle nuestra más cordial bienvenida

En los presupuestos confeccionados por el Directorio militar se han consignado 50.000 pesetas para las obras del nuevo Seminario de Jaca.

Ha sido nombrado Gobernado civil de esta provincia D. Emilio Aznar Meilar, director de la Normal de Orense.

Continúa el arrido de veraneantes y va nuestra ciudad tomando el bello aspecto de esta época. También se ha iniciado el paso de viajeros para los balnearios de Panticosa y Tiermas.

Para sus respectivas casas de San Felices de los Gállegos y Molina Seca salieron días pasados en uso de recesit los M. I. Sres. D. Guillermo Toribio de Dios, Doctoral y D. Gonzalo Franganillo, Lectoral.

Como en años anteriores nuestro querido amigo el culto y notable oculista don Germán Beritens, tiene abierta consulta exclusivamente para enfermos de los ojos en su casa de la calle Mayor, 35.

**vende** un gabinete completo, y armario «Jeta» y cama. Informes en esta imprenta.

**Desde** 1.º del próximo Agosto se arriendan los locales que hoy ocupa el Banco de Aragón en la calle Mayor; también y desde la misma fecha se alquila el tercer piso de la calle Mayor, 41. Informes en el principal de la misma.

**Se necesita** un c... en el «El Nido» Mayor, 41. Ganará desde el primer día.

**vende** una vaca, raza holandesa, recién parida. Dirigirse a Echegaray, 12, 2.º

**LANAS**  
**AGUSTÍN MENGUAL FERK.**  
Apartado de Correos, 8  
Afueras de S. Francisco  
Calle Mayor número, 2  
Casa de Rafael Mengual

**VERANEANTES** Se alquila un piso amueblado para 5 ó 6 camas, Mayor, 59, 1.º

**VERANEANTES** Se desea al... un matrimonio amueblado, comedor y cocina en esta imprenta.

## Los accidentes del trabajo en los obreros del campo

### Las heridas en los ojos

Después de mil impaciencias, de intranquilidades continuas: de haber regado con sudor durante el año las tierras que cultiva, llega esta época en que el agricultor ve recompensado su trabajo. Es la época de la recolección, de la siega de las mieses, pero es también la época en que con más frecuencia se producen heridas en los ojos, y sobre todo, las más graves, ya que lo son todas ellas, todas las producidas por el golpe de la espiga, que con frecuencia conduce a la pérdida de la visión, cuando no del ojo, y que se conoce con el nombre de úlcera de los segadores.

Patronos y obreros son por igual culpables de que tantos ojos se pierdan esta época, y es su pecado, unas veces de ignorancia, otras de desidia, pecados graves, que un exceso de confianza los hace aún más, dada la sanción terrible que tienen.

Encuétrase el segador rodeado de peligros por todas partes. Son muchas las veces que da comienzo a su trabajo con los ojos enfermos, y no son pocos los que buscando un jornal, encuentran una ceguera. Un lagrimeo pertinaz, unos ojos enrojecidos, sucios, cuyos párpados aparecen pegados por las mañanas, hasta tal punto que precisa humedecerlos para separarlos, son los signos indicadores de una enfermedad que se contagia con suma facilidad, pudiérase decir, un criadero de microbios que están constantemente en acecho para atacar al ojo en el momento que un traumatismo haga vulnerable la barrera que lo defiende. Otras veces ese criadero de microbios es una rija que el segador padece desde hace muchos años y a la que no ha dado importancia, ni siquiera le ha preocupado, pero que en esa determinada ocasión, ha sido la causante de la pérdida de aquel ojo...

Ignorancia, desidia y exceso de confianza he dicho antes y ahora repito, que son los pecados de obreros y patronos. No saben—y a enseñárselo van encaminadas estas líneas—que ese ligero lagrimeo,

que al parecer no tiene importancia, es lo que complica el pajazo y hace fracasar los medios más enérgicos con que la ciencia cuenta para combatirlos. No piensan, aunque lo saben, en que, ni la mies está limpia, ni los ojos del segador tampoco, ni son un dechado de limpieza, las manos que se lleva al ojo en el momento de sentirse herido. Sabe en ocasiones que tiene sus ojos enfermos, pero el «nada pasará» constituye esa desidia y ese exceso de confianza a que antes me refería.

El segador debe acudir a su trabajo con las máximas garantías de poder realizarlo bien, y con la mayor seguridad de conservar su salud: va a ganar el pan, pero no a perder sus ojos.

¿Qué debe hacer para conseguir esas garantías? Sabidos los peligros es fácil percibirse a la defensa. En primer lugar curar sus enfermedades por insignificantes que parezcan, y estas, en muchas ocasiones se curan simplemente con limpieza, lavando su cara y sus manos ¡cuando menos! con agua clara, y sus ojos con agua hervida a la que haya adicionado un poco de sal de cocina, y cuando esto no de resultado, *bien limpios*, acudir al médico, que el impondrá el tratamiento que sea necesario.

Las rijas que tanto abundan y que a tantos peligros exponen, que tantas molestias producen y a las que tan poquísima importancia se da, deben ser tratadas inmediatamente y a ser posible antes que produzcan supuración. Ellas son las culpables en un tanto por ciento muy considerable de la pérdida de muchos ojos heridos, que de no haber tenido esa compañía, seguramente se hubieran curado.

Y a parte de todo esto es necesario, imprescindible, poner el ojo del segador al abrigo de los golpes de las espigas, ya que estos son rápidos, que no dan tiempo a que automáticamente se defienda el ojo por los medios naturales interponiendo el párpado entre él y la espiga. Y tal se consigue usando gafas cerradas por los lados, como las que usa (o debe usar) el picapedrero, constituyendo uno de los útiles de trabajo del segador, de tanta importancia o más que la hoz y que debe ser exigido por el patrono. Alguien dirá que dan calor y producen molestias; es cierto, pero no lo es menos, que ahorran dolores y salvan ojos.

GERMÁN BERITÉNS  
OCULISTA

## Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

La pesadilla de las responsabilidades militares por el desastre de Julio de 1921 ha terminado.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado el fallo que ha estimado justo, condenando al General Berenguer, por negligencia; pero teniendo en cuenta atenuantes muy calificadas, a la separación del servicio activo y ha absuelto al General Barón de Casa-Davallios.

El proceso tiene ya la santidad de cosa juzgada y el fallo, indudablemente justo, ha causado, sin embargo, impresión en las gentes y la opinión verá, de seguro, con agrado la amnistía que se anuncia.

Las declaraciones hechas por el Marqués de Estella en Málaga hacen esperar que el problema de Marruecos tenga una solución conveniente a los intereses nacionales.

El protectorado, desarrollado en la forma indicada por el presidente del Directorio militar y que, después de todo, viene a ser la continuación de la política seguida por el anterior gobierno, con ligeras variantes, es, a nuestro juicio, una solución acertada.

Aseguran personas, al parecer bien enteradas, que a eso adscribe su vida gubernamental el Directorio y ello es una garantía.

Marruecos pesa demasiado sobre España en sangre y en oro y la opinión está fija en los hombres que asumieron las responsabilidades del Poder público, por lo mismo que tienen la máxima autoridad en un problema tan de orden militar, en estos momentos.

Salvado el honor de las armas, y sobre todo el de España, hay que ir resueltamente a cumplir la misión civilizadora que nos hemos impuesto, ya que por razones de orden nacional e internacional no podemos ni debemos pensar en el abandono, que nos mediatizaría como nación en toda clase de aspectos.

Del viaje del general Primo de Rivera a la zona española hay que esperar, fundadamente, que surgirá la solución y el país debe dar el margen de confianza debido al Presidente del Gobierno ya que se trata de cuestión que tanto le importa por el presente y para el porvenir.

Estuvimos a punto de que Madrid volviese al régimen del odioso impuesto

de consumos, merced a su Ayuntamiento actual, que sigue tan divocriado de la opinión y de los intereses madrileños como los anteriores.

Por fortuna, el intento ha fracasado, merced al Directorio militar que haciéndose cargo de lo que el representaba para el vecindario, se ha conformado con la resolución dictada por la Delegación de Hacienda, denegando aprobación a la Ordenanza aprobada por el Municipio para reconocimiento de leches, pescados y otros artículos de primera necesidad.

Si tal propósito municipal pudiera tener realidad la vida se hubiera hecho totalmente imposible en la villa y Corte para las clases media y proletaria, porque el intermediario habría tenido un pretexto para encarecerla mucho mas, llegando a la consabida confabulación a que nos tiene acostumbramos.

¿Porquè no se llega entre nosotros a medidas como las recientemente adoptadas en Francia, procediendo criminalmente contra los intermediarios que, de acuerdo con unos productores y exportadores valencianos, llegaron a imponer precios enormes a la patata importada en aquel país?

De fuera nos vienen aires de conciliación. A los días inquietantes de Millerand y de Poincaré han sucedido los más conciliadores de Doumergue y de Herriot.

Las entrevistas de Chequers y de Bruselas son un paso de gigante hacia la consolidación de la paz y en Alemania mismo los acuerdos contenidos en la nota de la gran Bretaña y de Francia han sido acogidos con verdaderos deseos de llegar a un acuerdo.

Durante la post-guerra estuvimos viviendo horas muy críticas y pocos fuimos los que creímos que se habrían desvanecido los temores de una nueva catástrofe.

La ideología de Macdonnal y de Herriot es distinta a la de sus antecesores y por las noticias de Prensa vemos que el *chauvinismo* francés se va aplacando, entrando por el camino de la concordia.

Ya es un sintoma y sintoma favorable que los Estados Unidos traten de participar en la Conferencia que ha de celebrarse en Julio y que Italia esté también conforme con ella.

Después, en la Sociedad de las Naciones, donde tendrá representación el Reich, puede llegarse a lo demás.

Felicitémonos por la Humanidad que, con ello, saldrá ganando.—B. LOTS.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

# BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 ptas.

Reservas: 3.200.000 ptas.

Domicilio social: ZARAGOZA

## SUCURSALES

HUESCA  
SORIA

TERUEL

ALCAÑIZ

BARBASTRO



CALATAYUD

CASPE

CARIÑENA

DAROCA

EJEA DE LOS CABALLEROS

JACA

MONZON

SIGÜENZA

TARAZONA

TORTOSA

BANCA - BOLSA - CAMBIO - CAJA DE AHORROS

En breve se trasladarán las oficinas de la Sucursal en esta plaza a los nuevos locales de la calle Mayor, número 1